

## • 临床应用 •

# 开腹术式与微创术式对胆道结石病人术后胆道压力、胃肠道功能的影响

李靖竹

云南省迪庆藏族自治州人民医院 674499

**[摘要]** 目的 分析对胆道结石患者实施开腹术式、微创术式两组手术方式对于术后胆道压力及胃肠道功能的影响。  
**方法** 40 例胆道结石患者中, 以手术方式为分组依据, 分为对照组与观察组。前者应用开腹术式, 后者实施微创术式, 比较两组患者的胆道压力及胃肠道功能等相关指标。**结果** 经微创术式治疗的观察组, 其术后 72h 及 5d 的胆道压力明显低于对照组, 且 MTL、CCK 等胃功能指标优于对照组, 差异具有统计学意义 ( $P<0.05$ )。**结论** 对胆道结石患者施行微创术式, 较于开腹术式而言, 效果更为明显, 值得临床使用。

**[关键词]** 开腹术式; 微创术式; 胆道结石; 胆道压力; 胃肠道功能

**[中图分类号]** R657.42      **[文献标识码]** A      **[文章编号]** 2095-7165 (2020) 03-033-02

胆道结石的发生, 会严重影响患者的日常工作与生活。随着病情的加重, 此类疾病还会成为危及人们生命安全的重大风险因素。随着医疗技术的进步, 外科手术的类型不断拓展与延伸, 微创术式的出现, 为胆道结石的治疗提供了更为理想的方案<sup>[1]</sup>。本文分析 40 例胆道结石患者的资料, 对比应用开腹术式及微创术式的价值。

## 1 资料与方法

### 1.1 一般资料

对本院 2018 年 9 月至 2020 年 1 月期间肝胆外科收治的胆道结石患者的临床资料实施回顾性分析, 在医院伦理委员会的审批之下, 随机选择 40 例作为此次试验的研究样本。依据手术方式的不同, 将所有患者分别归属于两组, 各 20 例。一组视为对照组, 其中包括男性患者 12 例, 女性患者 8 例; 年龄最大值为 65 岁, 最小值为 19 岁, 以  $(44.38 \pm 5.19)$  岁为年龄平均值; 结石平均直径为  $(0.7 \pm 0.1)$  cm。另一组视为观察组, 其中包括男性患者 11 例, 女性患者 9 例; 年龄最大值为 67 岁, 最小值为 20 岁, 以  $(44.41 \pm 5.13)$  岁为年龄平均值; 结石平均直径为  $(0.73 \pm 0.11)$  cm。纳入标准: 所有患者经磁共振及 CT 检查, 综合临床症状, 均与胆道结石的诊断标准相符合。对于本次实验的目的、意义及应用的手术方案, 患者均在知情且同意的原则下, 表示自愿参与。经分析两组患者的具体临床资料, 其统计学显示的结果数据差异不具有统计学意义 ( $P>0.05$ ), 具备分析价值。

### 1.2 方法

对照组患者选择的方式为开腹术, 提醒患者采取平卧体位, 并实施硬膜外麻醉; 于患者的右侧肋骨边缘下行手术切口, 对肝胆周边的组织实施游离, 促使胆总管的充分暴露, 观察结石位置和大小后, 实施有效取出; 结石取出结束后, 借助生理盐水对病灶组织施行清洗, 在放置引流管后缝合伤口。观察组患者选择的手术方式为微创术式, 具体方案为内镜联合钛激光碎石术, 将钛激光的波长参数设置为 2.1μm, 脉冲峰

作者简介: 李靖竹(1985 年 5 月 -), 籍贯: 云南香格里拉, 民族: 纳西族, 职称: 主治医师, 学历: 大学本科, 专业方向: 为乳腺甲状腺外科, 痛与腹壁外科。

值宽度设置为 600s, 对结石实施破碎处理; 针对体积较大的结石, 可通过切开患者胆总管, 借助石钳取出; 对于体积相对较小的结石, 可利用网篮取出; 针对与周边组织嵌顿较为紧密的结石, 可通过内镜观察结石的具体位置, 在鉴别清楚后再实施钛激光对结石实施破碎; 随后, 在内镜的基础之上, 联合使用胆道镜, 将激光导丝通过操作孔植入, 在红外线的指示灯下对残留的结石实施反复破碎工作, 直到利用石钳或网篮顺利取出为止<sup>[2]</sup>。碎石工作完成后, 在患者胆总管内放置 T 形管, 并实施有效固定。

### 1.3 观察指标

对两组患者手术结束后 24h、72h 及 5d 三个时间段内胆道压力的指标进行分析, 并比较其结果差异; 对比两组患者术后的胃肠道功能指标。

### 1.4 统计学处理

本文所收集的数据资料均应用 SPSS19.0 统计学软件的模型来分析, 计量资料的组间比较采纳 T 检验, 其表示方式为  $\bar{x} \pm s$ 。 $P<0.05$  表示差异显著, 具有统计学意义。

## 2 结果

### 2.1 两组患者术后的胆道压力指标分析

手术结束后的 24h, 对比两组患者的胆道压力, 差异未有统计学意义 ( $P>0.05$ )。随着时间延长, 观察组的胆道压力明显低于对照组, 其术后 72h 及 5d 的胆道压力分别为  $(9.4 \pm 1.2)$  cmH<sub>2</sub>O、 $(8.6 \pm 1.3)$  cmH<sub>2</sub>O, 差异  $P<0.05$ 。见表 1:

表 1: 两组患者术后的胆道压力指标分析 ( $\bar{x} \pm s$ )

组别	例数	术后 24h (cmH <sub>2</sub> O)	术后 72h (cmH <sub>2</sub> O)	术后 5d (cmH <sub>2</sub> O)
对照组	20	9.6 ± 1.0	15.3 ± 1.7	14.2 ± 1.8
观察组	20	9.9 ± 1.4	9.4 ± 1.2	8.6 ± 1.3
T		0.7798	12.6801	11.2792
P		0.4403	0.0000	0.0000

### 2.2 两组患者术后的胃肠道功能指标统计

结果显示, 在 MIT 及 CCK 方面, 观察组的指标呈现高于对照组, 差异  $P<0.05$ 。在 VIP 指标方面, 观察组为  $(73.87 \pm 6.42)$  ng/L, 较于对照组的  $(96.39 \pm 9.55)$  ng/L 而言, 差异具有统

(下转第 35 页)

时接种含麻成分疫苗。近年来有流动人口麻疹流行的报道，流动人口麻疹暴发以及由流动人口发病引起当地易感人群的暴发已成为疾病控制的重要问题<sup>[2]</sup>。因此，应加强流动儿童的管理，落实预防接种工作，主动监测，有计划地对流动儿童进行疫苗及时接种，实现消除麻疹的目标。

### 参考文献

- [1] 钟学锋、夏德斌、武冈市 2009 年麻疹疫苗强化免疫效果分析 [J]. 华南预防医学 2010, 36 (6) : 60 ~ 62.
- [2] 迟秀玲, 王永胜. 提高计划免疫工作质量与加强流动人口管理 [J]. 中国计划免疫, 1995, 1 (2) : 37.

表 2: 昆明市晋宁区 2018 年人群麻疹抗体水平监测阳性率

年龄	宝峰			新街			六街			合计		
	调查人数	抗体阳性人数	%	调查人数	抗体阳性人数	%	调查人数	抗体阳性人数	%	调查人数	抗体阳性人数	%
8~17 月龄	15	15	100.00	15	15	100.00	15	13	86.67	45	43	95.56
18~35 月龄	12	11	91.67	12	12	100.00	12	12	100.00	36	35	97.22
3~6 岁	12	11	91.67	12	12	100.00	12	12	100.00	36	35	97.22
7~14 岁	12	11	91.67	12	10	83.33	12	11	91.67	36	32	88.89
15~24 岁	12	12	100.00	12	12	100.00	12	9	75.00	36	33	91.67
25~34 岁	12	12	100.00	12	12	100.00	12	10	83.33	36	34	94.44
35~44 岁	12	10	83.33	12	12	100.00	12	11	91.67	36	33	91.67
≥45 岁	12	12	100.00	12	10	83.33	12	11	91.67	36	33	91.67
合计	99	94	94.95	99	95	95.96	99	89	89.90	297	278	93.60

(上接第 32 页)

产妇生活质量严重下降<sup>[4~5]</sup>。通过产后盆底康复仪和盆底肌训练治疗，有利于促进盆底功能恢复，改善盆底肌肉张力<sup>[6]</sup>。

通过本文的研究发现，经过不同治疗，观察组患者的盆底肌肉张力恢复更好，明显优于对照组患者 ( $P<0.05$ )，有统计学意义；观察组患者子宫脱垂以及尿失禁发生率分别为 5.7% 和 8.6%，对照组患者子宫脱垂以及尿失禁发生率分别为 20.0% 和 22.9%，两组比较差异有统计学意义 ( $P<0.05$ )。研究结果表示，应用产后盆底康复仪和盆底肌训练方案在产后康复当中，可以显著提高康复效果，改善盆底肌肉张力，是临床治疗的优良选择。

综上所述，在产妇产后康复治疗当中，联合采用产后盆底康复仪和盆底肌训练治疗，效果显著，可以显著改善盆底肌肉张力，降低子宫脱垂和尿失禁发生率，具有十分重要的临床应用价值，值得在临幊上推广和应用。

(上接第 33 页)

计学意义 ( $P<0.05$ )。见表 2:

表 2: 两组患者术后的胃肠道功能指标统计 ( $\bar{x} \pm s$ )

组别	例数	MIT (pg/ml)	CCK (pmol/L)	VIP (ng/L)
对照组	65	297.34±31.29	1.31±0.29	96.39±9.55
观察组	65	339.41±27.6	2.21±0.27	73.87±6.42
T		4.5093	10.1579	8.7520
P		0.0000	0.0000	0.0000

### 3 讨论

胆管结石作为一类常见的消化道疾病，患者病情发作后会出现疼痛、寒战、发热、黄疸及肝肿大等多种临床症状，若不及时进行有效治疗，病情加重时会导致患者发生脏器功能衰竭，甚至死亡。临床中治疗胆管结石的方式为手术，且为开腹多见。但是，开腹取石术的应用，手术耗时较长，且对患者造成的创伤较大，极不利于疾病的预后<sup>[3]</sup>。随着医疗技术的进步，微创手术逐渐在临幊中应用开来。内镜钛激光碎石术作为一种微创术式，可通过外科手术的激光对结石实施破碎切割，能在实现结石彻底破碎的同时，尽可能降低对患者造成的手术创伤，恢复患者的胃肠道功能<sup>[4]</sup>。本文结

### 参考文献

- [1] 王新芳. 产后盆底康复仪联合盆底肌训练治疗对盆底肌肉张力的影响 [J]. 内蒙古医学杂志, 2018, 50(12):1478-1479.
- [2] 周雪梅. 分析产后盆底康复仪联合盆底肌训练治疗对盆底肌肉张力及盆底功能的影响 [J]. 中国医疗器械信息, 2018, 24(24):95-96.
- [3] 胡小玲, 徐秀兰. 产后盆底康复仪联合盆底肌训练治疗对盆底肌肉张力及盆底功能的影响 [J]. 中外医学研究, 2017, 15(23):161-162.
- [4] 李能. 产后盆底康复仪联合盆底肌训练治疗对盆底肌肉张力及盆底功能的影响 [J]. 中国妇幼卫生杂志, 2014, 5(2):46-47.
- [5] 耿欢欢. 盆底康复仪联合盆底肌训练对产后盆底肌肉张力及盆底功能恢复的影响 [J]. 中国民间疗法, 2019, 27(1):90-91.
- [6] 刘振燕. 产后盆底康复仪联合盆底肌训练对盆底肌肉张力及盆底功能的影响 [J]. 深圳中西医结合杂志, 2017, 27(23):131-133.

果显示，实施微创手术的观察组患者，其术后 72h、5d 的胆道压力指标显著低于对照组，差异  $P<0.05$ 。同时，观察组在 MIT、CCK 等胃功能指标分别为  $(339.41 \pm 27.6)$  pg/ml、 $(2.21 \pm 0.27)$  pmol/L，明显高于对照组，且在 VIP 指标方面低于对照组，差异均有统计学意义 ( $P<0.05$ )。由此可见，对胆道结石患者应用微创术式，能显著改善患者的胆道压力，提升胃肠道功能，值得在临幊中分析应用。

### 参考文献

- [1] 冯永安, 白茂鹏. 两种术式对于胆道结石患者术后胆道压力与胃肠道功能研究 [J]. 中华普外科手术学杂志 (电子版), 2019, 13(1):89-92.
- [2] 魏承涛. 腹腔镜联合胆道镜与开腹手术治疗胆总管结石的临床疗效比较 [J]. 当代医学, 2019, 25(10):92-95.
- [3] 钱洪军. 腹腔镜联合胆道镜治疗胆囊结石合并胆总管结石的临床疗效分析 [J]. 临床医药文献电子杂志, 2018, 5(73):65-66.
- [4] 胡正伟. 腹腔镜联合胆道镜微创手术与开腹手术治疗胆囊结石合并胆总管结石效果 [J]. 中外医学研究, 2017, 15(8):139-141.